Programma per esame
Testi (A)dottati, (C)onsigliati
1.  (A) P. Lucisano, A. Salerni, P. Sposetti (a cura di), Didattica e conoscenza. Riflessioni e proposte sull'apprendere e l'insegnare Carocci 2013;  
(A) R. Cerri L'evento Didattico Carocci 2013. 

2.  (C) B.Q. Borghi, L. Guerra Manuale di didattica per l'asilo nido Editori laterza 2012

3.  (C) L. D'Odorico, R. Cassibba Osservare per educare Carocci 2008

4.  (C) C. Benelli Promuovere formazione in carcere Edizioni del cerro 2008

 
Programma

(per il programma finale, fare esclusivamente riferimento a quanto qui sotto indicato)

 

Per quanto riguarda gli argomenti da studiare, si tenga presente quanto segue:

· il testo P. Lucisano, A. Salerni, P. Sposetti (a cura di) Didattica e conoscenza. Riflessioni e proposte sull'apprendere e l'insegnare, Carocci, 2013, va studiato tutto ad esclusione dei cap. 4, 7, 8, 9;

· del testo R. Cerri L'evento Didattico, Carocci, 2013, vanno studiati i capitoli 1, 2, 3, 5, 8;

· è facoltativo acquistare/studiare i testi 'C';

· vanno studiati i lucidi delle lezioni che sono inseriti in questo sito (didafor);

· i lucidi sono stati realizzati, per la gran parte, utilizzando i testi sopra indicati (anche quelli consigliati) ; i lucidi sono abbastanza dettagliati, comunque è ovvio che nei libri gli argomenti sono trattati in maniera più articolata rispetto ai lucidi;

· alcuni argomenti del programma non sono presenti nei testi 'A' e 'C'; lo studio va affrontato sui lucidi e, per approfondire, sui riferimenti bibliografici inseriti negli stessi;

· i contenuti sviluppati durante i seminari (incontri con gli esperti esterni) fanno parte del programma da portare all’esame finale, quindi vanno studiati; nella prova finale potranno essere inserite delle domande riferite a questi contenuti.

Coloro che hanno svolto e superato il parziale, non debbono portare all’esame gli argomenti previsti per il parziale (si trovano  nel file “presentazione”).

Il programma vale sia per gli studenti dell’indirizzo “Educatore di Nido e Comunità infantili”, sia per quelli dell’indirizzo “Educatore sociale”. Tutti debbono studiare tutto.
